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B دارای چند عضو است؟ کوچک‌ترین مجموعۀ A، آن‌گاه  B∪ == −−[ , ]5 3 A و == −−[ , ]3 0 گر ا

 9 )4 	 6 )3 	 5 )2 	 4 )1 

 B = − − −[ , ] [ , ]5 3 3 0 کی نداشته باشد، به عبارت دیگر:� A اشترا که با ، مجموعه‌ای است  B کوچک‌ترین مجموعۀ پاسخ: 

} می‌باشد. , , , , }− −5 4 1 2 3 که شامل اعداد صحیح   B = − −[ , ) ( , ]5 3 0 3 پس

کدام است؟ که شامل یک عدد صحیح می‌باشد،  طول بزرگ‌ترین بازه‌ای 

 2 5/ )4 	 15/ )3 	 2 )2 	1)1 

2 می‌باشد. که دارای طول ) است  , )a a− +1 1 a باشد بازۀ که شامل یک عدد صحیح مانند  پاسخ: بزرگ‌ترین بازه‌ای 

کدام است؟ −− برابر با  ++2b a ] باشد، آن‌گاه , ] [ , ] [ , ]−− == −−2 10 3 12a b∪ گر ا

 18 )4 	 8 )3 	 9 )2 	 6 )1 

a می‌باشد و در نتیجه  =12 b و = −3 ، بنابراین [ , ] [ , ] [ , ] [ , ] [ , ]− = − = −2 10 10 2 3 12a b b a  ، پس A A A A2 1 1 2 = پاسخ: با توجه به اینکه

 − + = − − + =2 2 3 12 18b a ( ) داریم:�

کدام بازه است؟ ) برابر با  )A A A3 6 3∪ −− A به صورت بازه باشد، مجموعۀ
n

n
nn == −− −−( , )2 2 گر ا

 [ , )1
3

2
3
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3

)3 	 [ , )− 1
3

2
3
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An تشکیل می‌دهیم: A6 را با توجه به A3 و پاسخ: ابتدا مجموعه‌های
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 − = − − − = بنابراین:�

گر تعداد اعضای یک مجموعه بی‌نهایت باشد آن را نامتناهی می‌گویند. به عبارت  گر مجموعه‌ای تعداد محدودی عضو داشته باشد آن را متناهی می‌گویند و ا ا

گویند. که تعداد اعضای آن برابر یک عدد حسابی باشد متناهی است و در غیر این صورت آن را نامتناهی  دیگر مجموعه‌ای 

 W, ,� ��′′ نامتناهی می‌باشند و هم‌چنین در یک بازه با طول محدود تعداد اعداد متعلق به مجموعه‌های � و � �, , ,W نکات  مجموعه‌های اعداد

� نامتناهی است. � �, ,′′ متناهی و تعداد اعداد متعلق به مجموعه‌های

 ∅∅ ==∅∅∩A ∅∅ و ==∪A A A داریم:� {} عضوی ندارد و متناهی است، پس برای مجموعۀ دلخواه == ∅∅  مجموعۀ تهی

A متناهی‌اند. B−− A و B∩  ، A B∪ B متناهی باشند، آن‌گاه A و گر  ا

B نمی‌توان نظر داد. A−− A و B−−  ، A B∩ A نامتناهی است، اما در مورد B∪ B هر دو نامتناهی باشند، آن‌گاه A و گر  ا

A نامتناهی است. B−− A و B∪ B متناهی و A−− A و B∩ B متناهی باشد، آن‌گاه A نامتناهی و گر  ا

کدام‌یک از مجموعه‌های زیر متناهی است؟

 ( , )−1100 گنگ بازۀ 		 2( اعداد   ( , )0 200 گویای بازۀ  1( اعداد 

 B = −�∪{ }5 A و W= گر ) ا ) ( )A B B A− − )4 		  ( , )1
2
1 گویای بازۀ  3( اعداد 

 A W B A B B A= = = − ⇒ − − = − ={ , , , ,...}, { , , , , ,...} ( ) ( ) { } { }01 2 3 5 1 2 3 4 0 5  {{ , }0 5− پاسخ:�

که مجموعه‌ای دو عضوی و متناهی است.

کدام مجموعۀ زیر متناهی است؟

 ( , )1 2 گویا در بازۀ 		 2( مجموعۀ اعداد   1( مجموعۀ اعداد طبیعی فرد

 ( )�∪� ∩W کرۀ زمین	 4( مجموعۀ اعداد  3( مجموعۀ سنگ‌ریزه‌های 

کافی و صرف وقت می‌توان تعداد آن‌ها را به‌دست آورد. کرۀ زمین بسیار زیاد هستند، ولی با داشتن امکانات  گر چه سنگ‌ریزه‌های  پاسخ: ا
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و نامتناهی مجموعه‌های متناهی 
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کدام‌یک از مجموعه‌های زیر نامتناهی است؟

کل یک مدرسه کرۀ زمین	 2( مجموعۀ مولکول‌های   1( مجموعه انسان‌های روی 

)  	 4( مجموعۀ تمام دایره‌ها به مرکز مبدأ مختصات )( , ) ( , ) ( , )0 2 2 500000+∞ −∞∪ ∩  3( بازۀ

گزینۀ )4( بی‌شمار دایره  که تعداد اعضای بسیار زیادی دارند، اما متناهی هستند، ولی در  گزینه‌های )1(، )2( و )3( هرچند  پاسخ: مجموعه‌های ذکر شده در 

کرد. به مرکز مبدأ مختصات می‌توان رسم 

� متناهی است؟ کدام مجموعه در کمتر از100 باشد،  B مجموعۀ اعداد صحیح با قدر مطلق  3 و A مجموعۀ اعداد طبیعی مضرب گر ا

 A B )4 	 A B )3 	  −A )2 	 A B− )1 

 A B= = − −{ , , , ,...} { , ,..., , }3 6 9 12 99 98 98 99 B را می‌نویسیم:� A و پاسخ: اعضای مجموعه 

گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم: B متناهی است. حال تک‌تک  A نامتناهی و که واضح است 

A نامتناهی می‌باشد. B− ( را از آن برداریم، مجموعۀ باقی‌مانده یعنی B گر تعدادی عضو )اعضای ، ا A گزینۀ )1(: با توجه به نامتناهی بودن

  − = − − = − −A {..., , , , , , , , , ,...} {..., , , , , , , , ,2 10 1 2 3 4 5 6 2 10 1 2 4 5 7 8,, ,...}10 گزینۀ )2(: �

 نیز نامتناهی است. −A که ملاحظه می‌کنید 

 A B = { , , ,..., }3 6 9 99 ) مجموعه‌ای متناهی است.� )B ) با مجموعۀ متناهی )A ک یک مجموعۀ نامتناهی گزینۀ )3(: اشترا

) مجموعه‌ای نامتناهی است. )B ) با مجموعۀ متناهی )A گزینۀ )4(: اجتماع یک مجموعۀ نامتناهی

 A B = − −{ , ,..., , , , , ,..., , , ,..}99 98 0 1 2 3 4 99 102 105 �
کدام مجموعۀ‌زیر نامتناهی است؟

		 2( مجموعۀ اعداد اول سه‌رقمی { }  )1 

01,[ ] 		 4( مجموعۀ اعداد حقیقی متعلق به بازۀ ∅  )3 

گزینۀ )2( مجموعه‌ای با تعداد عضوهای محدود و طبیعی می‌باشد، پس متناهی  گزینۀ )1( مجموعه‌ای تک‌عضوی است، در نتیجه متناهی می‌باشد.  پاسخ: 

],01  دارای بی‌شمار عضو است. ] گزینۀ )3( مجموعه‌ای صفر عضوی است، بنابراین متناهی می‌باشد و فقط مجموعۀ اعداد حقیقی متعلق به بازۀ  است و 

کدام مجموعۀ زیر نامتناهی است؟ C مجموعه‌ای نامتناهی باشد،  B مجموعه‌هایی متناهی و  A و  گر  ا

( )A B C   )4 	( )A C B−   )3 	( )A B C∪ ∩  )2 	( )C A B−   )1 

A متناهی است،  C نامتناهی و  پاسخ: می‌دانیم اجتماع یک مجموعۀ نامتناهی با یک مجموعۀ متناهی، مجموعه‌ای نامتناهی است. از طرفی چون 

گزینه‌های )2(، )3( و )4( متناهی می‌باشند. گفته شده،  ) نامتناهی است. طبق نکات  )C A B−  ) نامتناهی می‌باشد؛ در نتیجه  )C A− بنابراین 

که همۀ مجموعه‌های مورد بحث، زیرمجموعۀ آن باشد، مجموعۀ  مجموعۀ مرجع: در هر مبحث، مجموعه‌ای را 

آن‌گاه باشد،   U از زیرمجموعه‌ای   A گر ا و  ) نشان می‌دهند  )Universal Set U با نماد را  مرجع می‌نامند و آن 

A′ نشان می‌دهند، پس: A می‌نامند و با U را متمم A−

 ′ = ∈ ∉A x U x A{ | } �

( ) , ,′′ ′′ == ′′ == ∅∅ ′′∅∅ ==A A U U همین‌طور داریم:�

کنید و روی محور اعداد نشان دهید. � تعیین   متمم بازه‌های زیر را در 

 ( , ) ( , ) ( , )−−∞∞ ++∞∞3 3 5 6∪ ∪ ج( 	[ , )2 3 ب( 	[ , )2 ++∞∞ الف(

) )الف , )−∞ ⇒2 �  ����ـــ

) )ب , ) [ , )−∞ +∞ ⇒2 3 �

} )ج } [ , ]3 5 6 ⇒ �
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درس دوم: متمم یک مجموعهمجموع‍‍ۂ مرجع

مثــــال آموزشی




































